

金台视线

年不能过得太潦草

金正波

小时候,我家春联都是请四叔写。四叔文凭不高,但却写得一手好字,在街坊四邻小有名气。每到大年三十,四叔小心翼翼地拿出文房四宝,我和弟弟一边帮忙研墨、铺纸,一边有样学样信笔涂鸦,像小书童似的忙得不亦乐乎。哪个是上联哪个是下联,合辙押韵有啥讲究,贴起春联挺较真。有时候,我和弟弟意见不一,请四叔帮忙裁判。如果自己猜对了,别提多得意。

如今,四叔也搬到了城里,春联便从商店里买了。春节将至,童年趣事,不禁涌上心头。

春节,总能触动每一个中华儿女最质朴的情愫,或是儿时拿到红包糖果的欢欣,或是

围炉夜话的真情,或是大红灯笼高高挂的热烈,或是祭祖上坟的慎终追远……“年”,是镶嵌在中华民族潜意识里的文化密码。

然而,告别了娱乐匮乏和物质贫瘠的年代,却有人感叹年味似乎有些寡淡,甚至变了味。整天麻将打扑克,拿着手机“葛优躺”,饭局花式劝酒让人身心俱疲,红包数额节节攀升,有人戏称“一个字,累;两个字,消费;三个字,大聚会;四个字,胡吃海睡。”这例好,把年过成了负担。

年味变淡,有客观原因,许多植根于农耕文明的春节习俗在城市化进程中日渐淡薄乃至消失。但细细琢磨,也许变的不是年味,而是有些人把春节过得太潦草。让

春节过得有意思有意义,至少有三点值得注意。

少些应酬,多陪陪家人,让年过得更温馨。无论相隔多么遥远,无论时序如何转换,离乡在外的游子总是想方设法回家过年。阖家团圆,共叙天伦,说不完的家长里短,道不尽的嘱托牵挂,本就是数千年春节习俗的核心。可是,有人宁愿通宵麻将、奔波酒桌,或者沉迷网络、醉心手机,都懒得和父母好好吃一顿年夜饭,很多话题谈不拢,动辄不愉快。面对面,却不交心,不仅年味淡了,亲情也会变淡。要留住记忆中的年味,需要每一个人的参与。放下手机,少些应酬,过年,从和家人吃好每一顿饭开始。

少些潦草,多点仪式感,让年过得更隽永。传统年俗和春联从手写印刷一样,随着时代更迭,正日渐变化,仪式感似乎少了一些。洒扫庭院、祭灶、祭祖、上坟、守岁、吃饺子、吃年糕、拜年、贴春联、贴窗花、放花灯、看社火、赶庙会,这些年俗我们还记得多少?又能留下多少?在感叹仪式的“繁文缛节”时,更应该反思,是不是我们丢掉了仪式感最起码的尊重和耐心。过年了,把快节奏的生活放缓些,贴春联、守岁祈福、拜年贺岁、上坟祭祖,用心体味这些温润内心、熨帖情感的仪式。

少些攀比,多推心置腹,让年过得更轻松。春节假期,少不了同学聚会,走亲访友。同学聚会,老友重逢,本是人生喜事。然而,一些同学会上,却时常上演相互攀比,穷究摆阔甚至炫富炫官的闹剧。比房子、比车子、比孩子,甚至将聚会变成拉关系、搞投机的竞赛,单纯的同学关系变了味。同学之间,贵在交心,与其互相攀比伤害感情,不如多追忆学生时代的趣事和美好纯真感情。此外,走亲访友,“压岁钱”适当即可,不必为了面子,年年都“芝麻开花节节高”。

这个年,咱好好过!

建议

返乡过年传递正能量

春节,在外经商、打工的游子,大多要返乡与家人团聚。留守的乡亲视他们为见多识广的榜样,容易仿效他们的言行举止。因此,返乡者要带好样,传递正能量,推动家乡向着更好的方向发展。

返乡过年的人究竟要带好哪些样呢?笔者以为大致有这几大方面:一要懂法守法。法治社会,人人都要学法、懂法、守法。作为常年在外务工人员,自然比留守老家的乡亲信息灵通得多,对法律的了解要多些,基本养成了懂法守法的好习惯。回家后,理当带头守法,切不可为回到自己的“地盘”,就放松自我要求,无所顾忌。

二要尊老爱幼。乡村留守的多是老人儿童,返乡过年是为了尽一份孝心,与家里老人、孩子互动沟通,融洽感情。不可嫌弃老人的唠叨,不要打骂顽皮的孩子。毕竟留守的老年人儿童接触的新生事物相对较少,对老人要尊重爱护,对孩子要耐心教育。

三要文明礼貌。外出打工的人平时说话办事讲究文明礼貌,比如驾车礼让行人,乘车给老、幼、病、残、孕让座,公众场合不大声喧哗等。回到老家,更要讲文明礼貌。

四要勤俭持家。过春节要讲究些,但花钱必须适可而止,不能铺张浪费,比如烟花爆竹、烟酒糖等,适量就行。

湖南衡阳县 唐胜一

春节消费莫浪费

近日,笔者上街闲逛时,看见一位朋友正携妻女在一家超市置办年货。朋友一口气买了吃的、用的一大堆。见此,笔者便问朋友买这么多年货,春节里吃得完、用得完吗?朋友苦笑,这么多吃的、用的肯定是吃不完、用不完的,但过年嘛,就是要花钱多消费!笔者听了不禁想:这种春节消费观念是不是该改一改了?

春节人们向来十分看重,哪怕平时再怎么省吃俭用,到了春节也会十分大方,这要买,那也要买,即使明明知道买了那么多吃的、用的,根本吃不完、用不完,也要大包小包地多买些回家。

按说过年了,家里多备些年货,既能招待客人,又能增添节日的气氛,并无不可。现如今,人们的生活水平大幅提高,腰包鼓了、条件好了,过年多置办些年货,确实无可非议。但春节要“消费”,切不可“浪费”。有一部分人节前消费无节制,花很多钱买了一大堆年货。可是等春节结束了,买来的这些年货还没怎么动,一些过了保质期的不得不扔进垃圾桶,不但造成了很大浪费,还增加了环卫工人的工作量。

理性消费很重要,在采购年货之前,不妨先列一份年货采购清单,看看哪些是必须要买的,哪些是可以暂时不买的。一些必需品也要本着“够用”的原则去购买,至于那些春节期间根本用不着的,等需要之时再买也不迟。

浙江开化县 廖卫芳

年节念廉洁

春节期间,亲朋好友之间联络一下感情,相互交流沟通,是可以理解的,本无可非议。但少数党员干部节日走动却暗藏着种种隐情。由于受社会上一些不良风气的影响,有些人以节日走访为掩护,相互之间总少不了那么点“意思”,否则就不够意思,感情交流方式已变了味。

一是变“过年”为“送礼”。巧在年礼上费尽心机,联络感情,上下打点,你来我往拉关系,烧香拜佛找门子,乐此不疲。二是变“拜年”为“拜钱”。拜年玩腐拜,倘若哪路“神仙”拜不到,怕遭到误会,被怪罪。借拜年之机,大包小包地送红包。三是变“过节”为“打劫”。相互走动,串门做客,互相攀比,铺张浪费,借机请客送礼。甚至把公款当成了唐僧肉,互请互吃马拉松式的“换晚宴”,年节变成了搞不正之风之风的“权钱交易节”。这不仅违反了党的纪律,也损害了党政干部的整体形象。

廉不廉,看过年;反“四风”,倡新风。年节之际看廉洁,党员干部要率先垂范,积极当好倡导清廉文明之风的带头人。过年,要敢于破陋习,善于树新风,真正洁身自好,努力做到两袖清风,一身正气。

山东济南市 马洪利

身边事

“山寨”食品让人上当

春节来临,农村市场繁荣起来。近些年虽然对农村市场假冒伪劣产品加大了打击力度,但仍有一些生产商利欲熏心,以身试法,以次充好生产假冒伪劣产品,特别是以假乱真的“山寨”货,让农村消费者难以辨别真伪。

前些时,笔者一个农村亲戚来郑州办事,特意为孩子带了件“冰红茶”“八宝粥”等食品。孩子打开后,喝了几口就扔在客厅桌子上。孩子让我尝尝了尝后,也感觉十分难喝,仔细辨别包装才发现,原来这些饮料是“山寨”版。以“六个核桃”为例,“山寨”生产厂家为了使产品以假乱真,外包装铁罐款式和颜色中,除了代言人换了个脸面,名称稍作改动,其余和原生产厂家一模一样,你叫“六个核桃”,我叫“六果核桃”。

这些“山寨”货造假逼真,消费者难以分出李逵和李鬼。2017年5月的一天,笔者和同事在豫南某乡镇一家超市买了几碗“康师傅”方便面,一吃觉得味道不对。仔细一看,原来康师傅变成了“帅师傅”。

农村市场为何“山寨”货泛滥成灾?一方面是因为农村消费者辨假能力较低,维权意识不强。另一方面是监管部门对农村市场监管不到位,在整治上缺乏严厉措施。

建议食品药品监管、工商、公安等部门,加大对农村市场监管和打击力度,对生产假冒伪劣“山寨”货的,发现一家严惩一家。

河南郑州市 吴贤德

百姓关注

花式劝酒让人身心俱疲

新春佳节期间,亲朋好友相聚,总免不了喝上几盅,叙旧畅谈,这是人之常情。但笔者每次春节回家,常被邀去陪客陪酒,发现酒桌语言真是“妙趣横生”,往往令你不得不喝,不能不醉。

盛宴过半,开始瞄准重点,轮番进攻。这个说“哎呀老李,多年不见,敬你三杯。”那个道:“老兄海量,我也敬你三杯!”一圈下来,任你海量,恐怕脑袋早不知安在谁的脖子上。酒过三巡,以敬为拍,以敬为吹之后多少有点以敬为逼

的味道了。还有交头接耳者云:“我那事……”“好说,全包在我身上”“办成了少不了您……”此乃“醉翁之意不在酒了”。如此喝一场,轻者踉踉跄跄,重者秽语胡言,甚至当场呕吐吐下。

花式劝酒让人烦,喝醉了更是身心俱疲。依笔者所见,佳节亲朋相聚,不必喝得轰轰烈烈,清茶一杯足矣!真正的朋友之间,敬酒只是一种礼节,何必置他肠翻胃倒,丢人现眼呢?又何必以酒为饵,诱人上钩,放弃原则?

江苏张家港市 曹乾石

团圆时刻,不妨放下手机

春节来临,很多人好不容易才“抢”得一张火车票,千里迢迢赶回家与父母团聚。父母也希望在外打拼了一年的儿女能放下手机,拉着他们的手把“生活的烦恼跟妈妈说说,工作的事向爸爸谈谈”。

然而,在现实生活中,虽说儿女们回到了亲人身边,但除了吃喝拉撒睡,很多时间还是花在了发微博、抢红包、晒朋友圈上。父亲本想问一问儿女在外的生活、工作情况,可儿女头也不抬地摆弄手机,对询问显得爱搭不理,老父亲只好欲言又止;两鬓斑白的母亲本想问一问儿女有没有遇到意中人,期盼早点带回来让父母看看,但见儿女眼不离屏幕,老母亲到嘴边的话也只好咽了回去……面对此情此景,一些老人在儿女过完节离开后抱怨:人是回来了,但心没回来,整天抱着手机,不知在忙什么。

在互联网迅猛发展的今天,智能手机、WiFi等已成为现代人“最亲密的伙伴”。我们

可以依靠这个“伙伴”随时随地获取大量信息,使生活日益丰富。但同时,很多人成了手机的“奴隶”,从早到晚、随时随地,总是手机不离手。更有甚者,无论走到哪里,无论什么场合,见什么拍什么,然后在微信朋友圈里发送。即使夫妻单独相处时,也有人难以放下手机,时不时地要看看两眼,故有人戏称手机成了夫妻间的“电子情敌”。

春节回家与亲人团聚,不仅是为了吃一顿年夜饭,而是为了血浓于水的亲情。亲情,需要沟通和交流。试想,一年未见的亲人围坐在餐桌前,看着春晚,吃着饺子,父母向你述说一年来的家长里短,你向父母介绍在外工作的经历见闻,并向父母送上新年祝福,该是怎样的温馨画面。

过年回家,做儿女的不妨把手机“抛”在一边,多和父母亲友说说话,拉拉家常,千万莫让手机冷了亲情。

河南郑州市 袁文良

搓麻一下午,输掉辛苦钱

离年关越来越近了,农村的“年味”也越来越浓了。不过在笔者的老家——华北平原的某个小村庄,除了贴春联等传统习俗,还有一种“恶俗”大有蔓延之势:赌博。

当前,不少农村年轻人为了追求更高的薪酬水平、更优质的生活环境而选择外出打工,春节回乡之后他们希望通过某种方式来证明自己经济上的“成功”,搓麻将、打扑克、炸金花等便被很多人当成了农闲之后的消遣。再加上农村的文化娱乐设施不那么完善,没有KTV、游乐场、博物馆、动物园、图书馆、电影院等娱乐场所,也为赌博在农村蔓延提供了客观条件。有人戏称,“赌博才是春节期间第一大娱乐活动”。

赌博的危害显而易见,不仅没有创造丝毫社会价值,而且会带来经济损失和健康风险,甚至会滋长不劳而获、贪得无厌的心理。然而,春节期间的赌博却常常被冠以“小赌怡情,拉进感情”的名号。殊不知,任何事情都是由

“小”到“大”,逐渐积累的。况且,随着经济水平的提高,现在的赌博“筹码”也是水涨船高,甚至“搓麻一下午,输掉半年辛苦钱”的情况也不少见。

参与赌博的人群,有的人平时工作较忙,年假期间以此为借口放松;有的人为了和许久不见的亲戚朋友“快速融入”“深入交流”而应邀参加赌博牌局,虽然心里抵触,碍于面子只能硬着头皮参与。据笔者观察,受不良风气影响而“被迫为之”的为数不少。

赌博之害不可谓不深,危害程度不可谓不广。要想真正遏制赌博风气,一方面要从自身做起,不支持、不参与,并且积极劝说家人、亲戚、朋友远离赌博,自觉树立文明风气;同时,相关政府部门要积极组织开展适合农村实际的文化活动,用文明高尚的娱乐活动吸引人民群众,营造积极向上的社会氛围,彻底铲除赌文化滋生的土壤。

河北黄骅市 李文婷



过度劝酒。

人民视觉

红包没抢到 腰包先被掏

春节将至,抢红包成为热门话题,无论是微博、微信,红包满天飞。一些犯罪分子打起了红包的主意,扫描二维码领红包,网店派发“利是”,这些活动背后都有可能隐藏着骗局。

1月19日中午,山东省惠民县孙武办事处的刘女士在朋友圈发现一个商家推出的抢红包链接,红包是一张199元的代金券。她按照要求,输入姓名、身份证号、手机号等个人信息。很快,就收到网站发来的短信验证码,根据提示,刘女士在网上输入短信验证码。一分钟后,她等来的却是信用卡被消费的短信通知。这才发现自己被骗,立刻查询信用卡消费记录,发现损失1800余元。

警方在调查的同时,对此类案件特点进行了归纳。其一,轻信陌生人。以微信红包为例,微信是基于熟人的私密社交,本身就很容易让人放松警惕,当好友发来假冒的抢红包链接时,一般人很少会怀疑。当按照提示输入银行卡账号、密码等个人信息后,很容易被一些欺诈网站以及吸费软件利用,以盗取绑

定的银行卡内的存款。其二,以“抢红包”为作案形式的诈骗案件犯罪空间复杂,犯罪行为的实施地、案件发生地大多不相同。且由于诈骗属于远程、非接触式的犯罪行为,甚至利用国外服务器层层转接,给公安机关获取线索带来极大困难。

防范打击此类案件发生很重要。一方面,要宣传引导市民提高警惕,如遇到自称“客服”的工作人员,要通过拨打官网联系电话核实其身份,在交谈中切记不能因贪小便宜,而提供任何个人信息。另一方面,加强部门沟通协作,形成打击合力。公安机关要加强与微信、微博、支付宝等商家的协作配合,制作统一规范的警示信息推送给广大用户,最大限度挤压犯罪空间。电信、金融等部门要抓好手机卡及绑定银行账户的审查环节,一旦发现可疑情况,及时通报公安机关,从源头上对犯罪嫌疑人作案使用的银行卡号、电话及手机加以控制,遏制犯罪发生。

山东滨州市 田晓剑

读者论坛

年终述职也要谈不足

四川绵阳市 彭宇

时下一些述职变了味,要么言之无物,通篇套话、空话;要么溢美之词过多,把干工作说得多多累累。后者倘若都是实际情况,是那种发自肺腑的用心述职确实让人肃然起敬,关键是有些一味“叫苦叫累”的述职,与他共事的人听了很明显地能感觉出来,那只是“讨好卖乖”,耍小聪明。

不少单位的年终述职,今年的与去年的除了修改了一些数据和个别段落甚至个别句子外,几乎没有变化。每年都有新的工作,每年的常规性工作虽然内容一样但出现的情况可能不一样,千篇一律的年终述职是不负责、没

有担当的表现。

年终述职,既要说自己一年来取得的成绩,更要说自己一年取得了哪些进步,还存在哪些不足,这些不足将怎样克服。通过具体事例,说明自己是如何认识到错误的,又是怎样进步提高的。不回避问题,不掩盖矛盾,把自己欠缺之处亮出来晒晒,接受大家的批评指正。

年终述职贵在推心置腹,真正提高认识,对自己和别人有帮助,这样的述职才是有分量的。我们要走出年终述职就是写给领导看的和应付交差而作的误区,正确认识,认真对待。

过度放鞭炮污染环境

“爆竹声中一岁除,春风送暖入屠苏。千门万户曈曈日,总把新桃换旧符。”过年放鞭炮是传统习俗,可面对日趋严重的雾霾,我们不得不重新审视大肆放鞭炮带来的弊端。当下,政府管理部门对过年燃放烟花爆竹多是劝导,经过大力宣传,人们也逐渐认识到了燃放鞭炮造成的大气污染问题。此外,燃放爆竹还存在安全隐患。但放鞭炮的习俗由来已久,很多人心里还是想借鞭炮喜庆一番,增加节日气氛。可图了一时痛快,结果整个冬天却是灰蒙蒙的天,不仅没有带来更浓郁的年味,每天出门探亲访友,顶着雾霾,呼吸着炮仗刺鼻的味道,着实让人郁闷。

陕西西安市 许双福

其实,增添喜庆不是非得燃放烟花爆竹,贴对联、挂红灯笼、编中国结或燃放电子鞭炮等都是添喜的形式。如今,各地都有各具特色的庙会、灯会等丰富多彩的活动,品尝美食、观赏艺术。有的人举家外出旅游,来一场“说走就走的旅行”,游山玩水,散散心,也是很有意义的过年方式。忙碌了一年,大家借春节一同游览美景,聊着开心的事情,增进了感情,陶冶了情操。

因此,过年不放鞭炮,年味不会减少。反之,鞭炮放得少了,空气越来越好,也会增添祥和喜庆的氛围,人心会格外的舒畅怡然。